

彼得前书2章之四顺服人的一切制度

大海的召唤2211

各位平安！今天我们来灵修《彼得前书》2章13到17节，就是要顺服一切制度。有关这个话题，是蛮不容易来梳理的，我们就求上帝带领我们藉着这段经文明白主的心意。

不知大家有没有看过，有一部很好的电影叫《使徒保罗》？在《使徒保罗》电影中，卡西乌斯组织人持刀劫狱，有不少监狱里的人在喊着说：“弟兄，救救我！弟兄，救救我！”结果，卡西乌斯来到保罗面前，保罗当时正在罗马的监狱里边。保罗就问：“谁派你来的？”卡西乌斯说：“我奉基督的名来。”保罗说：“你以基督的名暴力对抗罗马政府吗？”卡西乌斯说：“这个受咒诅的政府应该解散，权力还给人民。”保罗说：“谁给罗马政府权力的？”卡西乌斯说：“你会死在这，你的事业将烟消云散。”保罗说：“基督已经用十字架的力量战胜了每位敌人，你说你以他的名而来，但明显你并不认识他！”

这当然是很有争议的一段电影台词，但我想从《圣经》来看它有无确凿无误的《圣经》根据。

显然，彼得在这里明确给每一位基督徒命令。这命令是什么呢？彼得说：“要顺服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派、罚恶赏善的臣宰。”（彼前2:13-14）请注意，彼得说的是顺服人的一切制度。“顺服”的希腊文原意是“按指挥官的命令来整理队形”。而当时的罗马是尼禄皇帝横行霸道，他的手下也是一批残酷暴虐、荒淫无道的当权者，但彼得却毫不含糊地来强调要顺服，也强调要听这个当下政府的不违背《圣经》的指令。

因为在《马太福音》26章，主耶稣面对着彼得用暴力、用刀来反抗罗马和当时捉拿他的官兵，主耶稣说：“凡动刀的必死在刀下。”（太26:52）第一个“动刀”是指暴乱；第二处“刀”是指政府佩剑刑罚违法者的权力。所以，主耶稣尽管对当时的以色列当权者希律有过批评，但是，他是把以色列当成教会来说，当成一个神的约民的群体来批评。当罗马的政府来捉拿他，他在受审的时候，一点都没有反抗，他把自己交给当时的当权者。《圣经》从来都没有允许个人自建法庭替天行道，因为政府就是要奖善，并且罚恶。自古至今，曾有各式各样以基督教为名而发起的暴乱之举，他们企图推翻政府，但是《圣经》从来没有同意这种行动，相反，《圣经》的命令很单纯，要顺服当权者，无论其性质如何，即使是不讲理的、邪恶苛刻的统治者，以及迫害人的制度，都比无政政府的混乱要好，其实，所有的政府形态，无论是独裁或民主，都充满了罪恶，都是有堕落的罪人所领导，然而世间的掌权者都是从神而来，即使统治者个人可能并不敬畏神。

不过，我们讲到这里也一定要取消一个误解，彼得在这里提到你们是为主的缘故顺服人的一切制度。请注意我们不能把政府当成神，乃是为了主的缘故来顺服。唯有神拥有至高无上的权力，民主政府并不比君权神授的政府更符合《圣经》。人无论用什么方法，站在统治地位，透过王朝世袭也好，贵族谱系也好，财阀政治资源也好，民主选举也好，没有权柄不是出于神的。此外，地上的政府只是工具并不是目的，人是近期的目的，只有神才是最终的目的。国家既不拥有人民，也不拥有人们的财产、智慧、身体、儿女，这一切都属于他们的创造之主——上帝。上帝从来没有将卓越出众的所有权赐给国家。所以，信徒的顺服为了效法基督顺服天父的榜样，主耶稣自己被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。基督没有投注心思于政治或社会改革，他始终聚焦于他的永恒的国的工作。所以我们要靠着忍耐和圣洁而不是靠着暴力、血气来争战，因为我们虽然在血气中行事，却不凭着血气争战，我们争战的兵器本不是属血气的，乃是在神面前有能力，可以攻破坚固的营垒。

在《哥林多后书》10章所讲到“坚固的营垒”就是各样计谋，也就是意识形态以及意识形态背后的邪灵权势。信徒必须奋战的对象是致死的想法、不敬畏神的思考方式以及邪灵的权势，以及这权势所控制的一切宗教、文化、哲学体系。所有掳掠神的违背《圣经》的思想体系，各样邪恶的抵挡真理的想法，都要靠着主加以击溃，使被掳掠的罪人能在真理中顺服基督。主曾说我的国不属这世界，这话界定了信徒的呼召与义务的范畴，也就是基督徒只投身在属灵和永恒国度有关的事。所以，我们不要忽略了彼得真正的指向之所在。

当然，明白了神的命令以及提防误解的陷阱之后，彼得也特别提到顺服当权者对于基督徒见证的必要，“因为神的旨意原是要你们行善，可以堵住那糊涂无知人的口。你们虽是自由的，却不可藉着自由遮盖恶毒，总要做神的仆人。”（彼前2:15-16）也就是说，为了美好的见证，为了堵住那些毁谤人的口，基督徒一定要真正发挥光盐的作用，也避免觉得自己得了自由，所以就不愿成为人的仆人，就弃决这个世界的这样一种错误想法，相反，乃是在神里面来靠着神好好的有顺服。因为上帝命令我们要靠着神有美好的顺服，而上帝也给了我们力量，给了我们从神而来的心志，使我们尽管是自由的，却可以做众人的仆人。请注意，彼得说总要做神的仆人，并不是说只让全时间的人，只有全时间服侍教会的人作神的仆人，而是每一个人，每一个神的儿女总要做神的仆人，因为这是见证的必要。

在哪些层面做神的仆人呢？彼得就提到四个层面：第一，信徒要尊敬众人，每个人都是按照神的形象所造，都应该得到一定程度的尊敬。在第一世纪，大部分人都把奴隶当人看待，不准他们享有任何权利，但彼得告诉读者不可这样对待任何人，基督徒不可因着种族、国籍或经济地位而歧视任何一群人，这并不表示基督徒不尊重社会结构及阶级体质，或不加分辨的容忍每个人的言谈举止，这里真正的意思是，基督徒对每个人都应该表达出适度的敬重。每个人都是按照神的形象所造，所以要尊敬众人。

第二，彼得强调要格外亲爱教中的弟兄，要让世人看见他们亲爱起他的信徒，正如主耶稣说，我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。所以，弟兄姊妹之间的彼此相爱是尤其的重要，因为神要我们合一，并命令我们彼此相爱。

第三，就是要敬畏神，无论处境如何艰难，都要

信靠主，基督徒必须按神至高无上的主权来敬拜他，按照他的心意和方式敬拜他，以神本而非人本方式敬拜他。有人常常把敬拜的时候按照《圣经》吩咐的歌唱《诗篇》当成“次等教义”，但我们知道敬拜无小事，敬拜的事怎么能是次等教义？其实我们传福音在这个世界上，只是一种手段而已，好让我们更正确敬拜神，到了天堂我们就不再传福音了，但是我们到了天国仍然的敬拜神！所以我们知道我们的神是按自己完美的旨意安排万事万物，我们也愿意来敬重，也相信他安排地上的掌权者，是有他的吩咐，有他的理由。

第四，信徒要尊敬君王。这句话带我们回到《彼得前书》2章13节基本的命令，也呼应保罗在《罗马书》13章7节的教导：凡人所当得的，就给他。当得粮的，给他纳粮；当得税的，给他上税；当惧怕的，惧怕他；当恭敬的，恭敬他。无论是怎样的官员和上级，都受神差派来执行治理工作，都配的神所要我们给予的尊敬，信徒若遵守这段经文的原则，就会使他们的信仰具有真实的力度，并发挥光盐的作用。顺服社会的掌权者，就是使得基督徒带着敬畏基督出世的心，来做入世的爱的使者的工作，也正如基督所说，你们是世上的光。城造在山上是不能隐藏的。人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。

最后，我就特别想举一下圣灵藉着先知耶利米所发布的一段宣告，万军之耶和華以色列的神对一切被掳的，如此说：“你们要盖造房屋，住在其中；栽种田园，吃其中所产的；娶妻生儿女，为你们的儿子娶妻，使你们的女儿嫁人，生儿养女。在那里生养众多，不致减少。所使你们被掳到的那城，你们要为那城求平安，为那城祷告耶和華；因为那城得平安，你们也随着得平安。”万军之耶和華以色列的神如此说。”（耶29:5-8）

我们一起来祷告：“天父！谢谢你，让你的百姓为主的缘故顺服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派罚恶赏善的臣宰。因为你的旨意，是要你百姓行善，可以堵住那糊涂无知人的口，你的百姓虽是自由的，却不可藉着自由遮盖恶毒，总要做你的仆人。求你使他们尊敬众人，亲爱教中的弟兄，敬畏你并尊敬君王，愿你使他们的发挥光盐的作用，也为着他们所到的各城求平安！祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”